COURS 5ème 

2003/2004

DUVAL


Partie 1 :


 La Terre Change en surface
I. L’évolution des paysages : roches, eau, atmosphère et êtres vivants :

1. Comment expliquer la diversité des paysages

Qu’est-ce qu’un paysage pour les géologues ?
Comment expliquer qu’il existe différents paysages ?

DIAPOS : vallée avec falaises, désert, les Causses, la Bretagne…
Photos sur vidéoprojecteur : côte sableuse, montagnes, vallées, collines, plateau, plaine, falaise, côte rocheuse

a- Quels sont les composantes d’un paysage ?

la forme du relief - falaises, collines, montagnes, vallées, plateaux, plaines, côtes sableuses

· la végétation : forêt, prairies, cultures, garrigues...

· La présence d'eau : lac rivières, fleuves, mers, neiges

· Témoins de l'activité humaine : village, routes...

· Affleurements .- roches naturellement nues, coupes réalisées par l'H.

Présentation aux élèves d'une photo d'un paysage actuel de la reculée de Beaume les messieurs + schéma interprétatif du professeur : les pentes douces sont formées par de l’argile, les falaises par du calcaire
Le paysage est formé de 3 constituants essentiels : végétation, roches masquées par le sol, eau. Il y a aussi des aménagements humains.

Il existe d'autres types de paysages.
Lesquels ?
Etude de Diapos.  Description   désert, les Causses, la Bretagne, où il y a de l'argile
Pourquoi ?
2.  Reconstitution de l’histoire de ce paysage :voir site de b.benard
Observation : l’argile forme les pentes douces, le calcaire les plateaux
Pb : Comment la paysage se présentait-il avant ? Quel était l'état initial de ce paysage ?
Hyp : la calcaire a été creusé par la rivière et le creusement s'est poursuivi dans l'argile.
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photo tiré du site de B.Benard
On peut noter des faits actuels : plateau calcaire du Tarn attaqué verticalement

Présenter des échantillons

Conséquence vérifiable : Si la rivière a attaqué le calcaire alors le calcaire peut être dissous ou désagrégé dans l'eau.

Mettre en évidence du calcium par l'oxalate d'ammonium. Attention : on pourra se contenter de dire que l'on recherche le calcaire et non le calcium...

Conclusion :  La roche peut être désagrégée/dissoute par l'eau. La dissolution crée une solution qui peut être entraînée par l'eau de ruissellement. Les cours d'eau sont des agents d'érosion.

Ou bien :


b- Comment expliquer la diversité des paysages ?
comparaison des paysages crayeux de la Champagne et des Dombes :
Observation :

Champagne : vég. Maigre, sous-sol fissuré et aride
Dombes : vég. verdoyante, étangs
Formuler des hypothèses

·
Climat (eau) : non car il tombe la même qté d’eau chaque année dans les 2 cas

·
Roches : il n’y a pas le même sous-sol
Elles st différentes, comment expliquer ces différences ?
Comment expliquer qu'elles influencent le modelé du paysage ? Propriétés différentes par rapport à l’eau

Expériences montrées au Visio plus flexcam (cf. p 22-23 bordas ou p 78/79 Belin)
Roche cohérente : roche composée d’éléments jointifs très durs (ex : le granit)

Roche friable : on peut séparer facilement les éléments de la roche (ex : certains calcaires)

Roche meuble : les  éléments sont séparés (ex : le sable)

Une roche cohérente est formée d'éléments liés; elle ne peut pas s'effriter.

Une roche friable s'effrite facilement; des particules peuvent être détachées.

Une roche meuble s'écoule entre les doigts; ses éléments ne sont pas soudés entre eux.

Comportement vis-à-vis de l'eau 

porosité :  se dit d’une roche qui absorbe l’eau (comme certains calcaires)

perméabilité : le calcaire est perméable (comme le sable) en grand à cause des fissures, l’argile est imperméable.

Conclusion

Les propriétés des roches observées expliquent les différents paysages observés :
Dombes : sous-sol argileux donc imperméable, la végétation peut se développer
Champagne : sous-sol calcaire donc perméable, la végétation manque d’eau.

2. Etude de l’évolution d’un paysage calcaire : p86-87 Belin (faire les expériences en vrai) plus diapos et photos de grottes et de figures d’érosion

visite en ligne des sites suivants : 

http://perso.wanadoo.fr/meyrueis.tourisme/paysages.htm
http://photos.linternaute.com/photo/34785/1309778095/2/au-dessus_des_grottes/
http://www.grottes-de-choranche.com/fr/album/index.html
http://www.grottemadeleine.com/accueil.htm
ou anim grotte 360°
schéma à remplir
expériences : 
voir ce polycopié : et les photos
Comment reconnaître un calcaire ?
Effervescence en présence d’HCl


19 Doc. ld: Précisez quel est l'élément qui circule à l'intérieur du karst et décrivez son trajet
Doc. 1 : Expliquez comment le calcaire «imperméable en petit» peut être « perméable en grand ».

Doc. 2a: Comparez le pH de l'eau gazeuse avant et après chauffage.  Trouvez une explication à cette différence.

Doc. 2b: Indiquez les résultats de l'expérience en A et B. Expliquez l'action de l'eau chargée en dioxyde de carbone sur le calcaire.

Doc. 2c: En utilisant les résultats des deux expériences précédentes, émettez une hypothèse sur la nature du gaz qui se dégage. ,

Doc. 2d: Retrouvez quelle est l'eau la plus acide.  Concluez.

En conclusion: Expliquez comment évoluent les paysages calcaires.

Effervescence (une): Sorte de bouillonnement, dû au dégagement d'un gaz provoqué par une réaction chimique.

Érosion (une): Ensemble des phénomènes qui enlèvent tout ou partie de la surface du sol ou sur une faible profondeur et modifient ainsi le relief (l'eau est le principal agent d'érosion des paysages).
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L’eau de pluie contenant le dioxyde de carbone altère les roches calcaires et entraîne leurs éléments sous forme dissoute.Elle creuse les massifs, crée des fissures qui s’élargissent des cavités où des rivières peuvent s’engouffrer.

Cette altération des roches par l’eau est à l’origine du modelé caractéristiques des paysages calcaires, appelés Karst
3. étude de l’évolution d’un  granite :Livre p 18-19. 

Grâce au livre belin  4ème  et sa suite: séance faite rapidement à l’oral avec bilan à trou à remplir plus échantillons à montrer (arène, granite sain et granite altéré)
Le granit n’est pas éternel :





Dessin d’un détail de l’affleurement


Act2 : En e la roche est couleur rouille et semble friable.


Act3 : Oui ils sont disposés dans l’ordre de la désagrégation du granit.
Définitions :

Arène granitique : sable grossier résultant de la désagrégation de roches 

Désagrégation : séparation des grains d’une roche.



L’histoire d’un paysage granitique : diapos d’un granit ou mieux , échantillons


p30-31 du livre :


Act1 : Les feldspaths et les micas sont altérés ou très altérés, l’arène contient en plus une poudre argileuse provenant de leur lente altération 

Altération : transformation chimique d’un minéral ou d’une roche sous l’action des agents atmosphériques


Act2 : Car la poudre argileuse se dissout dans l’eau (e n effet la couleur ocre est due au fer qui rouille, fer provenant de l’altération des micas noirs.)
Dans l’arène lavée il manque la poudre argileuse c’est à dire la plupart des micas et des feldspaths altérés
Vidéo Pierron sur les Vosges granitiques. 
Bilan : sous l’influence de l’eau les roches subissent une désagrégation et une altération des minéraux
Dans les massifs granitiques, sous l'action de l'eau, des fissures appelées diaclases se forment et s'élargissent progressivement.  L’eau circule alors dans la roche et entraîne les éléments.  Les débris de roche constituent l'arène granitique, qui s'accumule au pied des falaises.

Une Erosion dégage ainsi lentement, mais progressivement, des blocs de granite.  On observe alors des paysages caractéristiques, appelés chaos granitiques.
Les autres facteurs d’érosion ?

diapos au vidéoprojecteur : l’érosion en montagne (expérience avec la bouteille d’eau, l’érosion par le vent, le rôle de la végétation (rappel du cours sur l’action du CO2 et rôle des racines dans l’élargissement des diaclases)

Exercice sur le rôle de la végétation sur le littoral plus vidéo montrant le recul des dunes à cause du vent

Les paysages peuvent être modelés par l'action d'agents d'érosion autres que l'eau, comme les glaciers ou le vent.
Les conditions climatiques comme l'alternance gel/dégel peuvent également briser la roche et modifier les paysage.

En élargissant les fissures des roches, les racines des végétaux participent aussi à l'altération des roches.

4. Le devenir des produits de l’érosion :
a. le déplacement des éléments arrachés

modèle de rivière :
décrivez la répartition des grains de sable le long du modèle expérimentale
En haut de la rivière les grains sont plus gros, puis « plus on descend plus les grains sont fins »
Les éléments solides de différentes tailles vont d’autant plus loin qu’ils sont fins.

b. le déplacement des éléments dissous
lire une étiquette d’eau minérale
Indiquez quel est l’élément minéral principal de cette eau. Indiquez son origine.

L’élément principal de cette eau est le calcaire, il provient des roches calcaires que l’eau a traversé.

Les matériaux provenant de l’altération des roches sont emportées par les eaux de ruissellement, sous forme dissoute ou de particules de toute taille.
Erosion : ensemble des phénomènes qui, à la surface du sol enlèvent tout ou partie des terrains existants et modifient ainsi le relief.
c. les éléments non transportés :
photo du Belin scannée p93 (doc. 3) ou p144-145 nappe de Digne

Certains éléments restent sur place et participent ainsi à la formation d’un sol

5. La formation des roches sédimentaires :
Expérience à l’aide de la bouteille d’eau
